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Tyd: 3 uur   300 punte 
     
 
Hierdie nasienriglyne word voorberei vir gebruik deur eksaminatore en 
hulpeksaminatore. Daar word van alle nasieners vereis om 'n standaardiserings-
vergadering by te woon om te verseker dat die nasienriglyne konsekwent vertolk 
en toegepas word tydens die bepunting van kandidate se skrifte. 
 
Die IEB sal geen gesprek aanknoop of korrespondensie voer oor enige 
nasienriglyne nie. Daar word toegegee dat verskillende menings rondom sake van 
beklemtoning of detail in sodanige riglyne mag voorkom. Dit is ook voor die hand 
liggend dat, sonder die voordeel van bywoning van 'n standaardiserings-
vergadering, daar verskillende interpretasies mag wees oor die toepassing van die 
nasienriglyne. 
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AFDELING A 
 
VRAAG 1 
 
1.1 B 
1.2 A 
1.3 A 
1.4 D 
1.5 B 
1.6 C 
1.7 C 
1.8 C 
1.9 D 
1.10 A   (10 × 2 = 20) 
 
1.11 A 
1.12 A 
1.13 D 
1.14 D 
1.15 A 
1.16 C 
1.17 D 
1.18 D 
1.19 B 
1.20 D   (10 × 3 = 30) 
 

50 punte 
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AFDELING B 
 
VRAAG 2  MAKRO-EKONOMIE 
 
2.1 2.1.1 BBP teen Heersende Pryse staan ook as nominale BBP bekend, d.i. sluit 

inflasie in (2) 
 
 2.1.2 A – Oorblywende item/Foute en Weglatings 
  B – 3 867 719 
  C – Invoer van goedere en dienste 
  D – 3 797 067 (4) 
 
2.2 2.2.1 In 'n vry-swewende wisselkoersstelsel sal die markkragte van aanbod en 

vraag die wisselkoers bepaal. Daar is geen staatsingryping nie. (2) 
 
 2.2.2 Appresiasie is die styging in die waarde van een geldeenheid ten opsigte 

van 'n ander een. Depresiasie is die daling in die waarde van een 
geldeenheid ten opsigte van 'n ander een. (2) 

 
 2.2.3 Invoer van die Verenigde State van Amerika – hoe hoër die volume van 

invoere hoe groter die vraag na dollar. 
  Buitelandse belegging deur Suid-Afrikaners in die Verenigde State van 

Amerika – hoe meer hulle belê hoe groter die vraag na dollar. 
  Suid-Afrikaners wat vakansie in die Verenigde State van Amerika hou. 
  Buitelandse geldeenheid-dollar-spekulasie deur plaaslike inwoners. Indien 

Suid-Afrikaners glo dat die dollar gaan appresieer, sal hulle dollar koop. 
  Gee KREDIET vir enige ander relevante antwoord wat 'n styging in vraag 

na dollar demonstreer. (maks. 6) (6) 
 
2.3 2.3.1 Verduideliking (4 × 2) 
  Albei dele, d.i. invloei en uitvloei, van elke afdeling moet genoem word 

vir volpunte. 
 
  Handelsware-invoere en -uitvoere (sigbaar): 
  Uitvoergoedere, insluitend minerale, landbou- en vervaardigde goedere soos 

motors word bygevoeg. 
  Netto gouduitvoere word apart aangedui en bestaan uit goud wat uitgevoer 

is minus goud wat ingevoer is. 
  Ingevoerde goedere word van uitgevoerde goedere afgetrek, en die verskil 

is die Handelsbalans. Ingevoerde goedere sluit olie, vervaardigde goedere 
en tegnologie in. (maks. 2) 

 
  Diensontvangste en -betalings (onsigbaar): 
  Dienste verwys na ontvangste en betalings vir internasionale vragkoste, 

versekering en besteding deur toeriste. Geld wat in Suid-Afrika deur 
oorsese toeriste op hotelle, restaurante en kunsvoorwerpe spandeer word, 
verteenwoordig 'n invloei van buitelandse geldeenheid en word as 
diensontvangste geklassifiseer. 

  Indien Suid-Afrikaners oorsee reis en geld spandeer, verlaat hierdie geld die 
geldeenheid en is diensbetalings. 
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  Inkomste-ontvangste en -betalings: 
  Inkomste ontvangste word bygevoeg en is vir Suid-Afrikaners wat inkomste 

van ander lande ontvang, insluitend vergoedings- en beleggingsinkomste, 
bv. dividende. 

  Inkomstebetalings word afgetrek vir buitelanders wat vergoedings- en 
beleggingsinkomste van Suid-Afrika ontvang. (maks. 2) 

 
  Lopende oordragte: 
  Dit verwys na die betaling van burgers aan nieburgers en vereis nie 'n 

teenwerking nie. In die geval van oordragte, word geld, goedere of dienste 
oorgedra sonder om iets tasbaars in ruil daarvoor te ontvang. Voorbeelde 
sluit geskenke, persoonlike, immigrant- en ander oormakings en liefdadig-
heidsdonasies in. Hierdie syfer kan negatief of positief wees. (maks. 2) (4 × 2 = 8) 

 
 2.3.2 Lekkasie, aangesien daar 'n tekort op die lopende rekening is OF meer geld 

vloei uit die ekonomie as wat in die ekonomie invloei OF die grafiek wys 'n 
negatiewe balans. (maks. 4) (4) 

 
2.4 2.4.1 Suid-Afrikaanse Reserwebank of Statistiek Suid-Afrika (maks. 1) (1) 
 
 2.4.2 Verduideliking 2 punte, voorbeelde 1 punt. 
 

 Leidende ekonomiese aanwysers is aanwysers wat verander voordat die 
ekonomie verander, bv. aantal nuwe motors wat verkoop is, nuwe 
maatskappye wat geregistreer is, bouplanne wat goedgekeur is, aandele-
pryse/aandelemarkopbrengste, sakevertroue-indeks en produkuitvoere. 
Saamvallende ekonomiese aanwysers is aanwysers wat op dieselfde tyd as 
die ekonomie beweeg, bv. werkloosheidsyfers, reële BBP, klein-
handelverkope, benutting van produksiekapasiteit, nywerheidsproduksie-
indeks en produkinvoere. 
Ekonomiese volgaanwysers verander nie rigting nie tot 'n paar kwartale 
nadat die ekonomie van rigting verander het, bv. aantal ure in konstruksie 
gewerk, aantal handelsvoertuie, reële belegging in masjinerie en toerusting, 
sementverkope in ton, werkloosheidskoers. (3 × 3 = 9) 
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 2.4.3 Diagram 8 punte. 
 

  Benoeming van asse 2 × 1 punt – Tyd. Ekonomiese aktiwiteit of BBP 
  Langtermyntendenslyn of langtermyntendens 

 A: Uitbreiding/Opswaai/Bloei/Welvaart 
 B: Piek 
 C: Inkrimping/Afswaai/Resessie /Herstel              5 maks. 
 D: Laagtepunt 
 E: Depressie 

 
 

 
 

  Identifisering – 2 punte 
  Dui aan waar Land X op die grafiek is: 
  Afswaai/Inkrimping/Resessie 
  Redes wat identifikasie/besluit ondersteun – 2 punte 
 
  Die leidende aanwysers verander eerste en volgens die tabel neem hulle af. 
  OF 
  Die saamvallende aanwysers verander saam met die siklus en volgens die 

tabel verminder of versleg die saamvallende aanwysers, wat dus bevestig 
dat die ekonomie 'n afswaai beleef. (12) 

    [50] 
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VRAAG 3  MIKRO-EKONOMIE 
 
3.1 A – 30 
 B – 78 
 C – 46 
 D – 14 
 E – 22   (5) 
 

3.2 3.2.1 [–0,075]/[–0,10] = 0,75  OF  7,5% 0,75
10%

−
=

−
 (3) 

 
 3.2.2 Plaasvervangers 
  Gee volpunte vir hierdie vraag al is die berekening verkeerd, maar die 

interpretasie daarvan korrek.  (2) 
 
3.3 3.3.1 Inkomste-elastisiteit van vraag meet die verhouding tussen 'n verandering in 

hoeveelheid van 'n produk en 'n verandering in reële inkomste. (2) 
 
 3.3.2  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  Puntetoekenning: 
  Skuif in vraagkromme en na links. 
  Dui die daling in prys en daling in hoeveelheid aan. 
  Korrekte benoeming van asse en krommes. (6) 
 
3.4 Verduideliking 3 × 2 punte, met minstens 2 van hierdie punte vir die regering 

se reaksie. 
 
 Eksternaliteite 
 Is ekonomiese newe-effekte wat 'n onbetrokke derde party kan affekteer, iemand 

wat nie regstreeks by die produksie betrokke is nie. 
 Eksternaliteite kan positief of negatief wees. Byvoorbeeld, die bou van 'n nuwe 

snelweg kan 'n positiewe invloed op daardie mense in die gebied hê, omdat hulle 
nou vinniger by die werk kan uitkom, maar vir ander kan dit die waarde van 
eiendom verlaag weens die geraas en besoedeling. 

 Belastings, subsidies en regulasies is die algemeenste maniere waarop die regering 
besluit om eksternaliteite te hanteer. (maks. 6 punte) 

  

 

 

Prys 

Hoeveelheid 
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 Meriete-/gebrekkige goedere 
 Merietegoedere is goedere wat die samelewing dink deur sy burgers verbruik moet 

word, bv. onderwys en gesondheidsorg. 
 Merietegoedere word onderproduseer en onderverbruik onder omstandighede van 

volmaakte mededinging. 
 Gebrekkige goedere is goedere wat die samelewing dink sy burgers nie moet 

verbruik nie, bv. Suid-Afrikaners mag nie soveel gewere as wat hulle wil besit nie. 
 Gebrekkige goedere word oorproduseer en oorverbruik. 
 Dus, ondertoewysing van hulpbronne aan merietegoedere en oortoewysing van 

hulpbronne aan gebrekkige goedere. 
 Regering kan merietegoedere verskaf of die produksie van merietegoedere 

subsidieer, bv. staatsubsidie vir onderwys. 
 Regering gebruik regulasies om die produksie en verbruik van sommige gebrekkige 

goedere te verbied, bv. geweerlisensies. (maks. 6 punte) 
 
 Openbare goedere 
 Die hoofkenmerke is nie-uitsluitbaarheid. Dit beteken dat indien die produk of 

diens vir een verbruiker geproduseer word, geen ander verbruiker verhoed kan 
word om dit te gebruik nie, bv. straatligte, weermag. Mense sal dus wag en kyk of 
iemand anders daarvoor betaal en dan voortgaan en dit gebruik. 

 Dit is geen wonder dat openbare goedere deur die markstelsel onderproduseer word 
nie. Te min verbruikers is bereid om vir die produk te betaal, sal eerder meelopers 
wees. 

 Daarom is daar ondertoewysing van hulpbronne vir die produksie van openbare 
goedere en die mark misluk. 

 Om dit te hanteer, verskaf die regering openbare goedere en betaal daarvoor deur 
belasting te verhoog. (maks. 6 punte) 

 
 Onvolmaakte mededinging 
 Monopolieë en oligopolieë beperk aanbod ten einde wins te maksimeer. 

Hulpbronne word dus ondertoegewys vir die produksie van goedere en dienste wat 
onder toestande van onvolmaakte mededinging geproduseer word. 

 Een opsie vir die regering is om niks hieraan te doen nie en vertrou dat groot 
winste mededingers na die mark sal lok. 

 Kan deur mededingingsbeleid reguleer. (maks. 6 punte) 
 
 Onvolmaakte inligting 
 Onder omstandighede van volmaakte mededinging word aangeneem dat 

verbruikers en produsente toegang tot al die inligting het wat nodig is om hulle in 
staat te stel om die mees ingeligte besluite oor produksie en verbruik te neem. 

 In die werklike wêreld is daar asimmetriese inligting, bv. verkoper van 'n gebruikte 
motor het meer inligting oor die motor as die koper. 

 In sommige markte het die produsente inligting oor hul produkte wat hulle nie aan 
kopers beskikbaar stel nie, bv. in die sigaretbedryf. 

 Onder hierdie toestande word sigarette oorgeproduseer en onderverbruik en 
toewysingsdoeltreffendheid word gewoonlik nie bereik nie. 

 Die regering kan firmas dwing om inligting oor hul produkte bekend te maak, bv. 
gevaar van sigaretrokery. (maks. 6 punte) 
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 Onewe verdeling van inkome 
 Word veroorsaak deur die feit dat sommige mense vanuit 'n ryk familie afkomstig 

is en het toegang tot 'n goeie opvoeding waar ander nie het nie. Om die rede verskil 
mense in hulle vaardighede en hulle vermoë tot produksielewering. Onewe 
verdeling van inkome word as 'n markmislukking gesien. Die mark slaag nie daarin 
om te verseker dat almal gelyke toegang tot ekonomiese lewering verkry nie. Te 
veel van die bronne word gebruik om lewering vir die ryk te produseer en te min 
vir die armes. In die Suid-Afrikaanse ekonomie, is 'n paar mense baie welaf terwyl 
50% van die populasie in armoede bly. Die Suid-Afrikaanse regering stel 
progressiewe belasting in, dus hoe meer jy verdien hoe meer belasting betaal jy. 
Ook minimum lone. (maks 6 punte). 

 
 Onbeweeglikheid van produksiefaktore  
 Onder omstandighede van volmaakte mededinging, word daar aangeneem dat die 

produksiefaktore beweeglik is. In die werklikheid is produksiefaktore egter nie vry 
om van een area na 'n ander te beweeg nie. Kapitaal is vasgestel. Dit is nie maklik 
om fabriek en toerusting te beweeg nie. Die regering het dikwels streng kontrole 
oor die beweging van arbeid tussen lande. As gevolg van die onbeweeglikheid van 
produksiefaktore is die ekonomie se vermoë tot produksielewering verminder. Die 
regering kan opleidingsprogramme instel wat verseker dat ongeskoolde arbeid 
vaardighede aanleer. Regering van vervoer subsidieer sodat werkers van 
onontwikkelde gebiede na dorpe kan gaan om te werk (maks 6 punte). (12) 

 Aanvaar enige ander relevante oorsaak van markmislukking en die aanbevole 
regeringsoptrede. 

 
3.5 3.5.1 Relevante voorbeeld wat bespreek is (2) Demonstreer 'n begrip van 

nieprysmededinging en hoe die firmas meer prysonelasties maak (2). 
 
  Vir produkte of dienste om meer prysonelasties te word, moet klante voel 

dat daar vermeende of werklike voordeel is om een bank bo 'n ander een te 
kies.  

  Een manier om dit te doen is om deur bemarking en reklame 'n baie 
aantreklike handelsnaambeeld te skep.  

  Bankie het ook lojaliteits- en beloningsprogramme bekendgestel, bv. 
eBucks, waar klante beloon word vir inkopies by sekere winkels. 

  Sommige banke het dienste met toegevoegde waarde, soos goedkoper 
versekering of selfoonkontrakte om nuwe klante te lok en/of ou klante te 
behou. 

  Banke probeer om hul diens te differensieer om meer klante as hul 
mededingers te lok. (maks. 4) (4) 
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 3.5.2 Maksimum vier punte per eienskap en verduideliking. 
 
  In 'n oligopolie domineer 'n paar groot firmas die mark. 
 
  Daar is net 'n paar firmas in die Suid-Afrikaanse banksektor en die mark/ 

markaandeel word deur slegs 'n paar gedomineer. 
 
  Die produk kan homogeen wees, bekend as 'n suiwer oligopolie, maar 

dit is meesal heterogeen, ook bekend as 'n gedifferensieerde oligopolie. 
 
  'n Bankrekening, as 'n produk, kan as homogeen beskou word, maar die 

gehalte van die diens, toegang tot banke en verskillende bankpakkette maak 
dat dit waarskynlik heterogeen is. 

 
  Toetrede tot die mark is moontlik, maar moeiliker, aangesien 

hindernisse tot toetrede bestaan. 
 
  Daar is aansienlike hindernisse om 'n bank te begin, bv. banke het 

aansienlike bedrae kapitaal nodig en vereis lisensies om te funksioneer. 
 
  Volledige inligting is nie beskikbaar nie, weens mededinging. 
 
  Hoewel daar baie inligting vir die verskillende banke beskikbaar is, bly dit 

onvolledig. 
 
  Oligopoliste sweer dikwels saam deur 'n ooreenkoms, reëling of 

verstandhouding  aan te gaan, om kompetisie in die industrie te beperk en 
hoë vlakke van winsgewendheid in die lange duur te handhaaf. In die 
praktyk verbied regerings egter sameswering tussen firmas en is moeiliker 
in die hoogsgereguleerde banksektor. (maks. 16) (16) 

    [50] 
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VRAAG 4  EKONOMIESE STREWES  
 
4.1 4.1.1 Ekonomiese groei vind plaas wanneer 'n land se produksie van goedere en 

dienste styg/styging in reële BBP. 
 
  Ekonomiese ontwikkeling is 'n breër begrip as ekonomiese groei. Dit gaan 

oor mensontwikkeling en hanteer kwessies soos onderwys en gesondheid. 
Ekonomiese ontwikkeling is 'n styging in die algemene lewenstandaard van 
die meerderheid van die bevolking. (4) 

 
 4.1.2 Ekonomiese groei is 'n noodsaaklike toestand vir ekonomiese ontwikkeling 

om plaas te vind, maar daar is geen waarborg dat ekonomiese groei 
uiteindelik tot ekonomiese ontwikkeling sal lei nie. 

 
  Vir ekonomiese ontwikkeling om plaas te vind, moet die resultate van 

ekonomiese vordering tot 'n verbetering in die lewenstandaard van die 
meerderheid van mense lei. 

 
  Vir ontwikkeling om in hulpbronryke lande plaas te vind, moet dit die 

mense van 'n land baat en hul lewensgehalte verbeter. 
 
  Indien die inkomste wat uit hulpbronne gegenereer word in die hande van 

die rykes of firmas wat in die buiteland gesetel is, bly, dan sal ontwikkeling 
minimaal wees. (maks. 6) 

  Aanvaar enige ander relevante verduideliking.  (6) 
 
4.2 4.2.1 African Growth and Opportunity Act (2) 
 
 4.2.2 Dumping vind plaas wanneer goedere op die buitelandse mark teen 'n prys 

wat laer is as die in hul tuismark of laer as hul produksiekoste verkoop word. (2) 
 
 4.2.3 Verduideliking 2 × (2 × 2) 
 
  Beskerming van spesifieke nywerhede: 
  Nuutgevestigde nywerhede vind dit baie moeilik om met die goedkoper 

produksiekoste van lank gevestigde firmas in ontwikkelde lande mee te ding. 
 Hulle word ook soms aan dumping blootgestel wanneer ander lande goedere 

onder kosprys verkoop. 
  Ander nywerhede wat sukkel om mee te ding kan ook beskerm word. 
  (maks. 4) 
  Industrieë wat van nasionale strategiese belang is mag dalk beskerming van 

buitelandse kompetisie benodig. 
  Aanvaar enige ander redelike verduideliking. (4) 
 
  Indiensneming: 
 Die beskerming van plaaslike nywerhede is 'n belangrike meganisme om 

werksgeleenthede in 'n land te beskerm. 
 Daar word geredeneer dat indien plaaslike nywerhede nie beskerm word  

nie, hulle nie sal kan meeding nie, met die gevolglike verlies van 
noodsaaklike poste. (maks. 4) 

  Aanvaar enige ander redelike verduideliking. (4) 
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4.3 4.3.1 Suid-Afrika 
 
 4.3.2 Russiese Federasie 
 
 4.3.3 Russiese Federasie 
 
 4.3.4 Russiese Federasie (8) 
 
4.4 4.4.1 Skakel armoede uit. Die droogte sal tot 'n afname in produksie lei, wat tot 'n 

toename in werkloosheid sal lei, en veral vir ongeskoolde werkers, 'n 
styging in armoede. Verlaagde werkloosheid kan help om armoede te 
verminder en die algehele lewenstandaard te verhoog. 

  Verminder ongelykheid. Stygings in die koste van basiese voeding-stowwe 
sal tot 'n daling en bekostigbaarheid lei en 'n afname in die lewenstandaard, 
wat die vlak van ongelykheid wyer maak. 

  (Maks 8) Aanvaar enige ander relevante verduideliking.  (8) 
 
 4.4.2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  Puntetoekenning: Grafiek 6 punte, ontleding 6 punte. 
 
  Skuif in totale aanbodkromme na links. 
  Dui die styging in prys en daling in uitset aan. 
  Korrekte benoeming van asse en krommes. 
 
  'n Droogte, ook as 'n aanbodkantskok beskou, sal daartoe lei dat nasionale 

uitset afneem. 
  Dit sal daartoe lei dat die AS-kromme na links skuif, aangesien potensiële 

BBP verlaag is. 
  Dit sal lei tot die styging in prysvlakke/inflasie in die ekonomie. 
  Krediet vir ander toepaslike ontleding. (12) 
    [50] 
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VRAAG 5  KONTEMPORÊRE EKONOMIESE KWESSIES EN 
GEMENGDE VRAE 

 
5.1 5.1.1 Deflasie – die prys van 'n wye verskeidenheid goedere en dienste daal 

deurlopend oor 'n lang tydperk. 'n Daling in die algemene vlak van pryse. (2) 
 
 5.1.2 Hiperinflasie – 'n baie hoë of oormatige inflasiekoers. (2) 
 
 5.1.3 'n Vakbond is 'n organisasie met lede wat gewoonlik werkers of 

werknemers is. Vakbonde onderhandel namens die werkers. (2) 
 
5.2 5.2.1 Verbruikersprysindeks. (2) 
 
 5.2.2 Die VPI word bereken deur 'n mandjie goedere en dienste saam te stel wat 

die gemiddelde verbruiker in Suid-Afrika verteenwoordig OF die regte 
formule vir inflasie. (VPI huidige jaar –VPI vorige jaar)/VPI vorige jaar. 

  Arm mense spandeer die meeste van hul geld aan basiese noodsaaklikhede 
en dit gee rekenskap van slegs 'n klein persentasie in "die mandjie". Dus sal 
enige styging in hierdie items nie so 'n groot uitwerking op die inflasiekoers 
hê nie, maar dit sal 'n beduidende uitwerking op die arm mense se koopkrag 
hê. 

  Die lewenstandaard vir arm mense neem aansienlik af met enige styging in 
die inflasiekoers, aangesien die goedere en dienste wat hulle verbuik uiters 
sensitief vir prysveranderings is. (maks. 4) (4) 

 
5.3 5.3.1 3–6%  (2) 
 
 5.3.2 Vir monetêre beleid om 'n negatiewe uitwerking te hê, sal dit as gevolg van 

'n styging in rentekoerse wees, d.i. beperkende of inkrimpende monetêre 
beleid. OF verhoging in reserwe vereistes OF verhoging in geldvoorraad. 

 
  Ekonomiese groei 
  Stygende rentekoerse sal besteebare inkomste verlaag en dus huishoudelike 

verbruik verlaag, wat in die laaste tyd die hoofaandrywer van ekonomiese 
groei was. 

  OF 
  'n Styging in leenkoste kan daartoe lei dat minder firmas geld op 

kapitaalgoedere spandeer. (maks. 2) 
 
  Werkloosheid 
  Wanneer rentekoerse styg, sal firmas waarskynlik nie fondse leen nie, wat 

werkloosheid verhoog of hulle word gedwing om op produksie en dus 
arbeid, te besnoei. 

  OF 
  Hoër rentekoerse verminder vraag na goedere en dienste, wat daartoe kan 

lei dat werknemers uit diens gestel word, wat werkloosheid verhoog. 
  (maks. 2) (6) 
 
 5.3.3 Noem: 2 × 1 punt, verduideliking 2 × (2 × 2) 
 
  Vraaginflasie 
  Dit vind plaas wanneer die vraag in die ekonomie vinniger as die aanbod 

styg, wat tot prysstygings lei. 
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Ekspansionêre/stimulerende monetêre en fiskale beleid lei tot meer 
besteding deur verbruikers. Hierdie beleid sluit laer rentekoerse en laer 
belastings in. 

  Krediet wat meer geredelik beskikbaar is, sal ook veroorsaak dat vraag styg. 
  Oormatige staatbesteding kan ook tot vraaginflasie lei. (maks. 5) 
 
  Koste-inflasie 
  Dit is wanneer produksiekoste styg, wat tot hoër pryse lei. 
  Verhogings in koste word deur hoër lone en salarisse veroorsaak, afname in 

produktiwiteit, depresiasie van die wisselkoers en natuurlike rampe wat 
voedselpryse laat styg. 

  Verhoogde insetkoste, aanbodskokke, soos 'n styging in die prys van olie of 
elektrisiteit, het 'n domino-effek op die prys van ander goedere. (maks. 5) (10) 

 
5.4 5.4.1 Die Phillips-kromme demonstreer 'n omgekeerde verhouding tussen inflasie 

en werkloosheid, d.i. indien werkloosheid afneem, sal inflasie styg. 
  'n Styging in totale vraag sal tot 'n styging in produksie en 'n hoër 

ekonomiese groeikoers lei. Dit lei daartoe dat firmas meer mense in diens 
neem en werkloosheid afneem. Hierdie styging in vraag sal tot 'n styging in 
inflasie lei. (maks. 4) (4) 

 
 5.4.2 Verband met teorie en verduideliking 2 punte elk. 
 
  Singapoer ondersteun hierdie siening, d.i. die land ervaar 'n hoë inflasie-

koers en lae werkloosheid. 
  Switserland ondersteun nie hierdie siening nie, d.i. die land ervaar lae 

inflasie en lae werkloosheid. 
  Brasilië ondersteun nie hierdie siening nie, d.i. hoë inflasie en hoë 

werkloosheid. 
  Australië en/of die VSA se verhoudings is dubbelsinnig. (maks. 6) (6) 
 
5.5 5.5.1 Beter opgeleide/meer geskoolde arbeidsmag lei tot verbeterings in arbeid-

produktiwiteit en 'n daling in algehele koste, wat mededingendheid verhoog. 
  Doeltreffender werkpraktyke/beter bestuur van arbeid en ander hulpbronne 

kan ook mededingendheid verhoog. 
  Dit kan egter van ander faktore afhang, bv. hoër belegging/toepassing van 

nuwe tegnologie wat algehele mededingendheid kan beïnvloed. (maks. 4) (4) 
 
 5.5.2 Arbeidstakings op 'n aantal gebiede in die ekonomie, byvoorbeeld mynbou, 

het produksie verminder. 
  Hoë werkloosheid kan tot maatskaplike en ekonomiese onstabiliteit en 'n 

toename in misdaad lei. 
  Hoë werkloosheid kan tot 'n styging in welsynsbetaling lei en dit kan druk 

op staatsfinansies plaas. 
  Arbeid onrus kan tot 'n uitvloei van geld/beperking op toekomstige 

belegging lei. Suid-Afrika het buitelandse direkte belegging/inspuiting vir 
ekonomiese stabiliteit en ekonomiese groei nodig. (maks. 6) 

  Waarskynlike negatiewe impak op SA se bepaling van kredietwaardigheid 
kan he en gevolge vir die ekonomie. (maks. 6) 

  Aanvaar enige ander redelike verduideliking. (6) 
    [50] 
 

200 punte 
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AFDELING C 
 
VRAAG 6  DATARESPONS 
 
6.1 6.1.1 'n Ontluikende mark is 'n land wat 'n paar kenmerke van 'n ontwikkelde 

mark het, maar nie aan standaarde voldoen om 'n ontwikkelde mark te wees 
nie.  (2) 

 
 6.1.2 Brasilië  (2) 
 
 6.1.3 Argument vir Ontwikkelde Ekonomieë: 
  Die grafiek dui aan dat ontwikkelde ekonomieë se bydrae tot reële 

wêreldwye BBP-groei besig is om toe te neem en hoër is as die ontluikende 
markte se bydrae. 

  Ontwikkelde ekonomieë het oor die algemeen groter stabiliteit en bied 
minder risiko as ontluikende ekonomieë. 

  Twee ontluikende ekonomieë, Rusland en Brasilië, gaan 'n negatiewe 
groeikoers in 2016 hê. (maks. 4) 

  OF 
  Argument vir Ontluikende Ekonomieë: 
  Ontluikende ekonomieë het oor die algemeen baie hoër groeikoerse, en 

verhoog dus die kans van hoër beleggingsopbrengste. 
  China, en in besonder Indië, het baie hoë groeikoerse wat tot 'n beduidende 

styging in die algemene grootte van hul BBP lei. 
  Ontwikkelde Ekonomieë bied nie veel meer as 2%-groei nie, wat nie 'n baie 

goeie opbrengs op belegging is nie. (maks. 4) (4) 
 
6.2 6.2.1 'n Gediversifiseerde ekonomie is een wat op meer as een ekonomiese sektor 

staatmaak. (2) 
 
 6.2.2 Suid-Afrikaanse goedere word goedkoper vir ander lande om te koop en dit 

veroorsaak groter vraag na Suid-Afrikaanse uitvoere. 
  'n Swak rand sal dit makliker vir uitvoerders maak om internasionaal mee te 

ding. 
  'n Swak rand maak Suid-Afrika 'n aantreklike toeristebestemming. 
  'n Styging in invoerpryse kan beteken dat die aanvraag op plaaslike produkte 

toeneem. (maks. 4) 
  Aanvaar enige ander redelike antwoord. (4) 
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 6.2.3 Direkte of indirekte metode aanvaarbaar 
 

 
 
  Puntetoekenning: Grafiek 8 punte 

Korrekte skuif van vraag (indirekte metode) of aanbod (direkte metode). 
  Die depresiasie aangedui. 
  Korrekte benoeming van asse. 
  Korrekte benoeming van krommes. (8) 
 
 6.2.4 Noem 2 punte, verduideliking 2 punte. 
 
  Natuurlike hulpbronne is nie eweredig verdeel nie: 
  Bv. SA se minerale rykdom stel ons in staat om goedkoper te produseer om 

uit te voer en terselfdertyd moet ons ander hulpbronne invoer, bv. olie. 
 
  Arbeidhulpbronne: 
  Gehalte, hoeveelheid en koste verskil tussen lande, bv. arbeidsaanbod in 

China is hoog en koste is laag. Ander lande het hoë vlakke sofistikasie van 
arbeid – produktiewer. 

 
  Tegnologie en spesialisasie: 
  Sommige lande het toegang tot tegnologiese hulpbronne om teen lae koste 

te produseer. Japan spesialiseer in elektroniese toerusting, produseer in 
grootmaat en verkoop teen lae pryse. 

 
  Vlakke van inkomste verskil van land tot land: 
  Hoër inkomste lei tot 'n verandering in behoeftes, veral luukse goedere. 
 
  Verbruikersvoorkeure en -smake verander: 
  Mense word elke dag aan al hoe meer produkte blootgestel.  
 
  Ontwikkeling van kommunikasie en vervoer: 
  Rol van televisie, internet, ens. stel mense aan nuwe produkte en dienste bloot. 

Lande en produkte is naby mekaar. (maks. 12) 
  Aanvaar enige ander redelike rede en verduideliking.  (12) 
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 6.2.5 Maksimum 4 punte per verduideliking van makro-ekonomiese doelstelling. 
  Noem 1 punt, uitwerking op doelstelling 1 punt, 2 punte vir verduideliking 

(4 × 4 = 16) 
 
  Positiewe ekonomiese groei: Groei laag/negatief 

− Handel met China lewer 'n aansienlike bydrae tot ons BBP, en 'n laer 
vraag na Suid-Afrikaanse kommoditeite en ander uitvoere sal groei 
negatief beïnvloed. 

− Ons ekonomie groei reeds baie stadig en indien 'n sleutelsektor uitset 
verloor/verminder, kan dit beteken dat die ekonomie begin inkrimp. 
(maks. 4) 

 
  Betalingsbalans-ewewig/Wisselkoers stabiliteit: Tekort sal toeneem/ 

versleg 
− Tekort sal toeneem wanneer uitvoere afneem. 
− Beleggersvertroue sal afneem wat die invloei van geld nog verder 

verminder en die finansiële rekening negatief beïnvloed. 
   OF 

− Bespreking oor die uitwerking van die rand wat depresieer, d.i. uitvoere 
na ander dele van die wêreld kan styg en sodoende die handelsbalans 
verbeter. (maks. 4) 

 
  Lae werkloosheid of volle indiensneming: Werkloosheid sal afneem 

− Minder produksie vind plaas, dus word minder inkomste gegenereer en 
direkte en indirekte werkloosheid sal styg. 

− Laer groei sal toekomstige belegging in ons ekonomie ontmoedig, wat 
die werkloosheidsprobleem verder bemoeilik. (maks. 4) 

 
  Regverdige inkomsteverdeling: Die gaping sal vergroot/Baie moeilik 

om in hierdie omstandighede te bereik 
− Met 'n styging in werkloosheid, daal lewenstandaarde, veral vir 

ongeskoolde werkers.  
− Die regering sal minder belastinginkomste ontvang en dit sal hul vermoë 

om welsynstoelae te betaal beïnvloed, wat op die oomblik 'n groot deel 
van die bevolking onderhou. (maks. 4) 

 
  Lae inflasie of prysstabiliteit: Sal styg weens die kostedruk 

− Die grootste faktor wat inflasie sal beïnvloed is die uitwerking op die 
wisselkoers. 

− Negatiewe buitelandse sentiment sal tot uitvloei van geld lei en die 
uitwerking hiervan sal wees dat die rand verswak en kostedruk op 
ingevoerde goedere plaas. (maks. 4) 
Aanvaar enige ander redelike verduideliking wat met enige vier van die 
vyf makro-ekonomiese doelstelling verband hou.  (16) 

   [50] 
 

50 punte 

 
    Totaal: 300 punte 

 


